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嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級 一年級 
課程 

設計者 
劉庭妤 

教學總節數 

/學期(上/下) 

總節數 40節 

上學期 20節 

年級 

課程主題

名稱 

一年級/茶鄉茶香—瑞峰農 stay 
符合校訂

課程類型 
第一類⼞第二類⼞第三類⼞第四類 

學校 

願景 
愛智、審美、健康、感恩 

與學校願

景呼應之

說明 

一、瑞峰校訂五行課程-金(綠金-茶)、木(植物)、水(水源、水

質、水土保持等)、火(永興宮-香火、螢火蟲、星空等)、土

(在地)於六個年級中進行，各有主題及延續性，透過在地素

材的深入理解與體驗探索，增加與土地情感的連結，進而啟

發智慧、體認家鄉之美，身心靈健康成長，關懷社區文化，

感恩擁有的一切。 

二、透過探索茶文化與小小泡茶師體驗，欣賞優雅儀態，增加美

學涵養。 

核心 

素養 

E-A2具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B3具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環

境中的美感體驗。 

E-C3具備理解與關心本土與國際事務的

素養，並認識與包容文化的多元

性。 

課程 

目標 

一、 探索茶鄉的生態並思考如何維持良好的生態環境，形塑山居

茶香生活型態。 

二、 體驗茶鄉文化之旅，實踐茶香之美，促進身心健康發展。 

三、 結合藝術設計與在地元素，促進自我能力，培養於日常生活

中對美善的人、事、物，進行賞析。 

四、 透過茶藝的學習活動，關心與理解本土事務。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

-  

第 

( 8 ) 

週 

生毛樹找綠金 

活動一：何處是兒家? 

（1)探討瑞峰地名由

來(生毛樹裡尋綠金專

書:介紹瑞峰由來和瑞

峰地圖) 

1.引起動機：學生發表

自己住在哪裡？ 

2.學生探討瑞峰地名由

來，老師歸納 

3.上台發表 

活動二：揪茶隊(1) 

了解茶的由來 

(生毛樹裡尋綠金專

書:介紹茶的起源) 

1.引起動機：學生發表

家裡有幾代種茶？茶

的字形由來。 

2.學生探討茶的起源，

老師歸納 

3.老師提問，學生回答 

活動三：陸羽的故事(1) 

生毛樹裡尋綠金專書:茶

神陸羽 

1.引起動機：陸羽照

片，學生探討 

2.茶神陸羽故事賞析 

3.老師提問，學生回答 

 

語文領

域-國語

文/環境

教育 

2-I-2 說出所聽聞

的內容。 

5-I-4 了解文本中

的重要訊息與觀

點。 

1.生毛樹裡尋

綠金專書-

瑞峰地名由

來、茶的起

源、陸羽的

故事、瑞峰

茶種 

2.一片小茶葉 

3.一棵小茶

樹、採茶裝

備 

4.瑞峰國小茶

道教室 

1.能說出瑞峰地名由來、

茶的字形、起源、陸羽

的故事大意，並了解有

關茶的重要訊息。 

2.以感官和知覺探索荼

葉、茶樹、瑞峰茶種，

覺察瑞峰茶種的特性。 

3.願意參與瑞峰國小茶

道教室實地觀察，表現

認真學習、好奇與求知

探究之心。 

1.能說出瑞峰地

名由來、茶的

由來、回答陸

羽的故事提問

內容。 

2.能以五感觀察

一片小茶葉並

說出感想、功

能價值。 

3.能畫出茶樹並

演 出 採 茶 姿

態。 

4.能說出至少一

種瑞峰茶種的

特性。 

5.觀察瑞峰國小

茶道教室，能

指出擺放物品

位置及說出名

稱。 

8 

生活/環

境教育 

2-I-1 以感官和知

覺探索生活中的

人、事、物，覺察

事物及環境的特

性。 

3-I-1 願意參與各

種學習活動，表現

好奇與求知探究之

心。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

活動四：一片小茶葉(1) 

用五感教學觀察茶葉，

了解茶葉各部位名稱及

功能價值) 

1.引起動機：每人摸茶

葉，說出感想 

2.學生探討茶葉各部位

名稱及功能價值（營

養、健康應用），老

師歸納 

3.老師提問，學生回答 

活動五：一棵小茶樹(2) 

探究茶樹高度及外型

限制運用探究採茶肢

體姿勢及攜帶之裝備) 

1.引起動機：每人畫茶

樹，說出自己畫的茶

樹 

2.老師帶領學生探討茶

樹各部位名稱 

3.老師展示採茶裝備，

學生以角色扮演模擬

採茶，探討肢體姿勢

之別。 

4.老師提問，學生回

答，歸納總結。 

活動六：瑞峰茶種

(1)(生毛樹裡尋綠金
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

專書:介紹綠金品種) 

1.引起動機：學生家裡

都種哪些品種的茶樹  

2.學生探討瑞峰茶種，

老師歸納 

3.老師提問，學生回答 

活動七：校園小偵探—

瑞峰茶道教室(1)(實

地參觀瑞峰茶道教

室，掛圖介紹，茶具

擺放位置，櫥櫃介紹) 

1.引起動機：學生看到

那些茶具 

2.學生探討瑞峰茶道教

室掛圖及茶具擺放位

置，老師歸納 

3.老師提問，學生回答 

第

( 9 )

週 

-  

第 

(13) 

週 

茶具辯辨變 

 

活動一：茶具扮家家-茶

具介紹(2) (生毛樹裡

尋綠金專書:介紹茶具

及茶具實物介紹、說

出茶具名字) 

1.引起動機：泡茶要用

到哪些茶具 

2.學生探討茶具功能，

老師歸納 

3.老師提問，學生回答 

語文領

域-國語

文 

2-I-2 說出所聽聞

的內容。 

 
1.茶具介紹 

2.泡茶、奉茶

儀態 

3.陶土製作茶

蓋。 

1.能學習聆聽茶具介紹，

並說出聆聽的內容。 

2.以感官和知覺探索茶

具，辨識及表達茶具異

同之處。 

3.覺察自己與他人各具

特色及長處，進而欣賞

自己的泡茶、奉茶儀

態，培養理解與關心本

土事務。 

1.能說出茶具名

稱。 

2.能比較茶具之

異同之處。 

3.能欣賞自己的

泡茶、奉茶儀

態。 

4.能用陶土做出

茶具。 

5 

生活 1-I-2 覺察每個人

均有其獨特性與長

處，進而欣賞自己

的優點、喜歡自

己。 

2-I-1 以感官和知

覺探索生活中的
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

活動二：小小泡茶師體驗

(1)(實際操作) 

1.引起動機：影片欣

賞，請學生說明泡茶

注意哪些儀態 

2.學生探討泡茶、奉茶

儀態，老師歸納 

3.學生實作 

活動三：茶蓋放哪兒-陶

土(2):影片欣賞、捏

塑技巧及注意事項，

實作。(手壓或葉脈自

己發揮創意) 

1.引起動機：陶土捏塑

成品欣賞 

2.示範並操作說明 

3.學生實作 

人、事、物，覺察

事物及環境的特

性。 

3-I-1 願意參與各

種學習活動，表現

好奇與求知探究之

心。 

4.願意參與陶土捏塑學

習活動，結合藝術設計

與在地元素，展現積極

投入的行為。 

第

(14)

週 

-  

第 

(20) 

週 

瑞祥甲子 

峰華六十 

活動一：瑞峰校史

(2)(瑞祥甲子峰華六十

專書介紹校史) 

1.引起動機：視聽教室

後面校史大型掛圖欣

賞 

2.學生探討校史，老師

歸納 

3.老師提問，學生回答 

活動二：瑞峰國小小檔

語文領

域-國語

文/環境

教育 

2-I-2 說出所聽聞

的內容。 

5-I-4 了解文本中

的重要訊息與觀

點。 

1.校史輸出大

圖 

2.校徽、學校

願景、吉祥

物、大事紀 

3.校歌 

4.地名釋義—日

落頭、倒交山 

1.能學習聆聽校徽、學

校願景、吉祥物，並

說出聆聽的內容。 

2.觀察校史及大事紀的

變化，知道生命成長的

歷程與事務的變化。 

3.願意參與校歌習唱的

學習活動，表現積極投

入的行為。 

1.能說出瑞峰國

小的校徽、學

校願景、吉祥

物意義。 

2.能觀察瑞峰國

小的校史大圖

並說出觀察發

現。 

7 

生活/生

命教育 

2-I-2 觀察生活中

人、事、物的變

化，覺知變化的可

能因素。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

案(2) (瑞祥甲子峰華

六十專書介紹校徽、

學校願景、吉祥物、

大事紀) 

1.引起動機：用投影機

投射，學生觀賞 

2.學生探討校徽、學校

願景、吉祥物、大事

紀，老師歸納 

3.老師提問，學生回答 

活動三：我會跟你唱 

演唱校歌(1)(瑞祥甲子

峰華六十專書介紹校

歌，解釋歌詞及練唱) 

1.引起動機：用投影機 

2.學生探討校歌意義，

老師歸納 

3.校歌練唱，上台演唱 

活動四—瑞峰地名釋義 

—日落頭、倒交山(2)(黃

平松爺爺專書介紹地名及

詩詞) 

1.引起動機：用投影機

播放日落頭、倒交山樣貌 

2.學生探討地名，老師

歸納 

3.老師提問，學生回答 

3-I-1 願意參與各

種學習活動，表現

好奇與求知探究之

心。 

6-I-5 覺察人與環

境的依存關係，進

而珍惜資源，愛護

環境、尊重生命。 

4.知道瑞峰村落地名由

來與覺察人與環境依

存關係，體驗茶鄉文化

之旅，實踐茶香之美，

促進身心健康發展。 

3.能唱出瑞峰國

小校歌。 

4.能說出村落地

名意義及做好

環境保護。 



7 

 

教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

教材來源 ⼞選用教科書 (            )               自編教材 

特教需求學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生:無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生:■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2. 

特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 

 

 

 *各校可視需求自行增減表格 

  填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 

   一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1節、社團 1節、活力英語 1節三種課程， 

   每種課程寫一份，共須填寫 3份。 
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嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  一年級 
課程 

設計者 
劉庭妤 

教學總節數 

/學期(上/下) 

總節數 40節 

下學期 20節 

年級 

課程主題

名稱 

一年級/茶鄉茶香—瑞峰找茶趣 
符合校訂

課程類型 
第一類⼞第二類⼞第三類⼞第四類 

學校 

願景 
愛智、審美、健康、感恩 

與學校願

景呼應之

說明 

一、瑞峰校訂五行課程-金(綠金-茶)、木(植物)、水(水源、水

質、水土保持等)、火(永興宮-香火、螢火蟲、星空等)、土

(在地)於六個年級中進行，各有主題及延續性，透過在地素

材的深入理解與體驗探索，增加與土地情感的連結，進而啟

發智慧、體認家鄉之美，身心靈健康成長，關懷社區文化，

感恩擁有的一切。 

二、培育瑞峰小畫家，將所學以藝術美感呈現，表達對家鄉的關 

愛。 

核心 

素養 

E-A2具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B3具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環

境中的美感體驗。 

E-C3具備理解與關心本土與國際事務的

素養，並認識與包容文化的多元

性。 

課程 

目標 

一、 探索茶鄉的生態並思考如何維持良好的生態環境，形塑山居

茶香生活型態。 

二、 體驗茶鄉文化之旅，實踐茶香之美，促進身心健康發展。 

三、 結合藝術設計與在地元素，促進自我能力，培養於日常生活

中對美善的人、事、物，進行賞析。 

四、 透過茶藝的學習活動，關心與理解本土事務。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

-  

第 

(6) 

週 

茶顏觀色 

活動一：高山水源那裡來

(1) (認識瑞峰水源，山泉

水與自來水的不同處及

性質，礦物質含量不同) 

1.老師收集水源照片及

影片，學生觀賞 

2.學生分組討論探討山

泉水及自來水特性，老

師說明歸納。 

3.老師提問學生回答 

活動二：小溪唱歌 

（1) 

1.老師收集水源照片及

影片，學生觀賞 

2.學生分組討論溪流遇

到什麼問題？（汙染、

枯水期），怎麼珍惜水

資源？ 

3.老師提問學生回答 

活動三：土色和茶色(1) 

1.老師收集土(黃土、紅

土、黑土)，讓學生觸摸

並聞味道 

語文領

域-國語

文/能源

教育 

2-I-2 說出所聽聞

的內容。 

2-Ⅰ-3 與他人交談

時，能適當的提

問、合宜的回答，

並分享想法。 

1.水源照片、

影片 

2.小溪唱歌 

3.土色和茶色 

4.茶種與茶色 

5.冷泡茶 

6.大家來喝茶 

1.養成專心聆聽高山水

源的來源，探索茶鄉的

生態並思考如何維持

良好的生態環境。 

2.以感官和知覺探索小

溪唱歌，小溪的環境保

育問題，以形塑茶鄉生

活型態。 

3.觀察生活中土色和茶

色、茶種與茶色的變

化，透過茶藝的學習活

動，理解與關心本土事

務。 

4.體認探究冷泡茶，並樂

於應用。 

1.能說高山水源

並思考如何維

持良好生態。 

2.能說出小溪的

特性和茶山生

活型態。 

3.觀察並說出土

色和茶色、茶

種與茶色的變

化情形。 

4.完成冷泡茶沖

泡 

5.能評選出自己

最愛的茶湯並

說明原因。 

6 

生活 2-I-1 以感官和知

覺探索生活中的

人、事、物，覺察

事物及環境的特

性。 

2-I-2 觀察生活中

人、事、物的變

化，覺知變化的可

能因素。 

3-I-2 體認探究事

理有各種方法，並

且樂於應用。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

2.學生探討土色和茶色

的影響，老師歸納 

3.老師提問學生回答 

活動四：茶種與茶色(1) 

1.老師準備白茶、綠茶、

紅茶，請學生用五官體

驗，並說出所看到的茶

色，並猜測茶湯顏色 

2.老師實際操作泡茶 

3.學生探討茶湯顏色，老

師歸納統整 

4.老師提問學生回答 

活動五:冷泡茶(1) 

冷泡茶定義，製作過

程，實作。 

1.老師準備冷泡茶請學

生喝喝看，並說出其感

想 

2.學生探討冷泡茶具備

要件說明，老師歸納 

3.實作， 

4.老師提問學生回答 

活動六:大家來喝茶(1) 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

1.請學生帶自家茶葉，互

相比較欣賞茶乾 

2.學生分組泡茶 

3.學生交流體驗喝茶，個

別說出自己最喜歡哪

一種茶湯，並說出茶湯

特色。 

第

( 7 )

週 

-  

第 

(10) 

週 

蟲蟲危機 

活動一:益蟲和害蟲(2) 

1.老師收集茶園常見的

蟲圖片，請學生觀看並

說出自己看過哪些蟲 

2.學生探討益蟲和害蟲，

老師歸納 

3.老師提問學生回答 

活動二:小綠葉蟬 

1. 播放茶廣告

https://www.youtube

.com/watch?v=dbLi4Q

wocW0 

2.展示小綠葉蟬圖片，學

生觀察說出特徵 

3.學生探討小綠葉蟬有

無咬過之茶差別，老師

歸納 

語文領

域-國語

文/環境

教育 

2-I-2 說出所聽聞

的內容。 

1.介紹益蟲和

害蟲 

2.小綠葉蟬有

無咬過差別 

3.獨角仙、鍬

形蟲 

1.說出所聽聞的益蟲和

害蟲。 

2.探索小綠葉蟬有無咬

過會影響茶葉的香味，

並體會相互影響的重

要。 

3.願意參與認識蟲蟲的

學習活動，表現好奇與

求知探究之心。 

1.能舉例說出在

茶園中看過的

蟲。 

2.觀察並說出小

綠葉蟬的重要

性。 

3.觀察並說明獨

角仙、鍬形蟲

的特性。 4 

生活/生

命教育 

2-I-3 探索生活中

的人、事、物，並

體會彼此之間會相

互影響。 

3-I-1 願意參與各

種學習活動，表現

好奇與求知探究之

心。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

4.老師提問,學生回答 

活動三:獨角仙、鍬形蟲

(2) 

1.請學生帶獨角仙、鍬形

蟲來觀看，說出各別差

異及特性 

2.以心智圖探討如何飼

養獨角仙、鍬形蟲 

3.老師提問學生回答 

第

(11)

週 

-  

第 

(16) 

週 

籽子相傳 

活動一:苦茶油的製作 

(1) 

1.影片欣賞苦茶油的製

作過程 

2.學生探討苦茶油種類、

用處和好處，老師歸納 

3.老師提問學生回答 

活動二:茶籽拼貼藝術創

作(2) 

1.收集茶籽、茶葉、樹枝、

枯葉 

2.學生進行藝術創作 

3.上台發表創作作品 

活動三:茶花押花短文書

籤(3) 

語文領

域-國語

文/環境

教育 

2-I-2 說出所聽聞

的內容。 

3-Ⅰ-3 運用注音符

號表達想法，記錄

訊息。 

6-I-6 培養寫作的

興趣。 

1.苦茶油的製

作過程及用

處 

2.茶籽拼貼藝

術創作 

3.茶花的顏

色、大小，

押花短文書

籤 

1.說出所聽聞的苦茶油

的製作過程及用處。 

2.體會茶籽拼貼藝術創

作的樂趣和成就感，主

動學習新的事物。 

3.覺知茶花和做短文書

籤的的豐富面貌，建立

初步的美感經驗。 

4.運用注音符號創作短

文書籤，從中感受寫作

樂趣。 

1.能說出苦茶油

相關知識。 

2.能創作茶籽拼

貼藝術。 

3.能辨別茶花及

做出茶書籤。 

6 生活 3-I-3 體會學習的

樂趣和成就感，主

動學習新的事物。 

5-I-1 覺知生活中

人、事、物的豐富

面貌，建立初步的

美感經驗。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

1.收集大小不同顏色的

茶花、茶葉 

2.學生進行藝術創作及

短文寫作 

3.上台發表創作作品 

第

(17)

週 

-  

第 

(20) 

週 

瑞峰小畫家 

活動一：茶園寫生(2) 

1.準備寫生用具 

2.學生進行茶園寫生 

3.上台發表創作作品 

活動二：布展解說 (2) 

1.學生將作品擺放整齊，

邀請社區村民參觀 

2.學生探討解說時應注

意事項，老師歸納 

3.學生解說藝術創作 

生活 5-I-2 在生活環境

中，覺察美的存

在。 

7-I-1 以對方能理

解的語彙或合宜的

方式，表達對人、

事、物的觀察與意

見。 

1.茶園寫生 

2.布展解說 

1.在茶園中，覺察美的

存在，並進行寫生活

動。 

2.運用語言、文字、圖像、

肢體等形式，嘗試讓對

方理解自己的圖畫和

想法。 

1.能畫出一幅茶

園寫生。 

2.能布展解說。 

4 

教材來源 ⼞選用教科書 (            )               自編教材 

特教需求學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生:無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生:■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.2. 

特教老師簽名：                                   普教老師簽名： 
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嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  一年級 
課程 

設計者 
劉庭妤 

教學總節數 

/學期(上/下) 

總節數 40節 

上學期各 20節 

年級 

課程主題

名稱 

一年級/歡喜迎接新生活 
符合校訂

課程類型 
⼞第一類⼞第二類⼞第三類第四類 

學校 

願景 
愛智、審美、健康、感恩 

與學校願

景呼應之

說明 

一、透過主題教學，將活動轉化為課程，透過新生入學、節慶儀

式、性別平等教育、期末淨山等，體認其意義，深化學習，

啟發智慧，增進健康知能並能以行動表達感恩。 

二、將藝術美學涵養與審美經驗蘊藏於日常生活，開創學生的創

造力。 

核心 

素養 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以

創新思考方式，因應日常生活情境。。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理

心應用在生活與人際溝通。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、規劃並執行「迎新開學」、「新生訓練」、「性平教育」、「感

恩圓緣」等活動，以創新思考方式與團隊合作達成團體目標。 

二、學習合宜的互動與溝通技巧，表現自我、尊重他人並表達感恩

與祝福。 

三、在表演活動及作品展示中，積極參與、勇於表達、團隊合作，

促進身心健康發展。 

附件十一 



15 

 

 

教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第 

(1) 

週 

-  

第 

(5) 

週 

迎新開學，歡

喜來相見 

活動一：歡喜迎新生 

(1) 

1.準備聰勤門、贈書、營

養教育食物包做為見

面禮 

2.學生探討聰勤門、贈

書、營養食物包的意

義，老師歸納 

3.學生提問，老師回答，

學生上台總結 

活動二：校園追追追:認

識學校、老師、師長。

(1) 

1.帶孩子走出教室，注意

事項 

2.學生探索校園，發現問

題 

3.學生提問發表，老師回

答，學生上台總結 

活動三：校園闖關活動

(1)分組，依關卡找到

各處室位置，並蓋章，

於時限內完成。 

語文領

域-國語

文 

1-I-3 能理解話

語、詩歌、故事的

訊息，有適切的表

情跟肢體語言。 

1.迎新活動 

2.校園追追追 

3.校園闖關活

動 

4.教師節 

5.教室布置 

1.理解迎新話語和故事

的訊息，做出正確的行

為動作。 

2.探索校園並運用感官、

辨認教室方位，察覺環

境特色，完成闖關活

動。 

3.透過敬老尊賢的探究，

獲得相關的知識與概

念。 

4.運用藝術創作，美化自

己的教室，享受生活樂

趣。 

1.能說出迎新活

動 的 各 種 意

義。 

2.能說出學校的

教室及位置並

完成闖關。 

3.能說出敬師、

敬老尊賢的意

義。 

4.能創作圖案，

美化教室。 

5 

生活 2-I-1以感官和知覺

探索生活中的人、

事、物，覺察事物

及環境的特性。 

2-I-6透過探索與探

究人、事、物的歷

程，了解其中的道

理。 

4-I-3運用各種表現

與創造的方法與形

式，美化生活、增

加生活的趣味。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

1.老師設關卡，請學校同

仁協助關主 

2.學生闖關活動 

3.學生上台發表闖關樂

趣 

活動四：親師敬老(1) 

1.老師播放學校教師節、

重陽節影片 

2.學生探討教師節、重陽

節的意義，以及如何做

到敬老尊賢 

3.學生上台發表 

活動五:我的小天地(1)

置物櫃整理乾淨、自己

動手做布告欄。 

1.準備材料，討論主題 

2.學生繪圖著色剪貼 

3.學生實際布置教室，發

表感言 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第 

(6) 

週 

-  

第 

(9) 

週 

我長大了 活動一：我們一家都是

長。(1) 

1.思考班級幹部和班規

帶來的好處 

2.探討選擇那些幹部，每

個幹部要做哪些事情 

3.學生實際選舉，當選感

言 (每位學生都有職

稱,如班長、窗戶長等) 

活動二：大家來排隊:指

導學生基本動作、排隊

隊形指導。(1)  

1.說明排隊帶來好處 

2.探討排隊要注意哪些

事情 

3.學生實際排隊，反覆訓

練 

活動三:交通安全 

行的安全宣導。(1)  

1.行的影片播放 

2.探討交通安全要注意

哪些事情 

3.學生上台發表 

生活/安

全教育 

7-I-4能為共同的目

標訂定規則或方

法，一起工作並完

成任務。 

6-I-3覺察生活中的

規範與禮儀，探究

其意義，並願意遵

守。 

1-I-4珍視自己並學

習照顧自己的方

法，且能適切、安

全的行動。 

6-I-5覺察人與環境

的依存關係，進 

而珍惜資源，愛護

環境、尊重生命。 

1.班級秩序 

2.大家來排隊 

3.交通安全 

4.環保小尖兵 

1.知道任務目標，溝通與

討論規則，與他人遵守

約定規範。 

2.探究不同情境與場合

中應有的禮儀，展現合

宜的行為。 

3.察覺環境問題可能產

生的危險，並學習保護

自己的方法。 

4.探討住家、學校的環境

問題對生活的影響，體

認環境保護的重要。 

1.能遵守班級常

規。 

2.能遵守排隊禮

儀。 

3.能遵守行的安

全，並保護自

己。 

4.能做好環境保

護。 

4 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

活動四:環保小尖兵 

日常生活指導、保持教

室整潔、垃圾分類、愛

物惜物。(1) 

1.環保的影片播放 

2.探討環保的重要，及如

何行動 

3.學生上台發表環境保

護的作法 

第

(10)

週 

-  

第 

(14) 

週 

我做得到 活動一:我的第一本時鐘

書(1) 

介紹一天的所有活動，

分輕重緩急先後順序，

成為時間管理高手。 

1.學生分組討論一天要

做哪些事情 

2.探討事情輕重緩急先

後順序 

3.學生上台發表作法 

活動二:朱家故事(2) 

性平宣導  

1.教師以調查家事種類引

起動機。 

2.教師以朱家故事 ppt帶

動學生進行閱讀，期間並

生活/性

別平等 

6-I-3覺察生活中的

規範與禮儀，探究

其意義，並願意遵

守。 

1-I-3省思自我成長

的歷程，體會其意

義並知道自己進步

的情形與努力的方

向。 

1-I-4珍視自己並學

習照顧自己的方

法，且能適切、安

全的行動。 

1.我的第一本

時鐘書 

2.朱家故事 

3.危機處理 

1 察覺生活作息和活動的

規律性，調整自己的時

鐘。 

2.覺察自己在生活中的

影響力。 

3.覺知環境造成的危險，

運用合一的應變方法

保護自己。 

1.能做時間的主

人。 

2.能探究兩性平

等。 

3.能察覺危機，

並保護自己。 

5 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

加以提問以增進其閱讀理

解。 

3.展示「朱家故事」實體

書。 

4.進行延伸活動「家事誰

來做」：讓學生知道只要

是家裡的一份子，都要視

自身能力分擔家務。 

5.引導學生分享自己的家

庭在家事分工的安排。 

6.共同討論大部分學生家

庭分工與「朱家故事」故

事中的家庭之異同。 

7.引導學生思考性別角色

對家庭分工的影響，討論

合適的調整方式。 

活動三：危機處理(2) 

「我有絕招」書籍閱讀，

引導學生危機處理。 

1.繪本閱讀 

2.探討危機發生時間和

地點，及如何行動 

3.學生上台發表環危機

處理的作法 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

(15)

週 

-  

第 

(20) 

週 

感恩圓緣 活動一：溫馨過冬至(1) 

介紹冬至節慶、搓湯圓。 

1.冬至影片 

2.探討冬至自然景象，冬

至意義，冬至活動 

3.學生上台發表 

活動二：歡喜過新年(1) 

介紹新年、新年習俗、新

年活動。  

1.新年影片 

2.探討新年景象，新年意

義，新年活動 

3.學生上台發表 

活動三：跳蚤市場、拍賣

活動(2)  

1.學生收集二收商品 

2.探討二手商品具備條

件及買賣原則 

3.學生實際買賣，上台發

表參與後心得感想 

活動四：淨山活動(2) 

意義說明、準備物品、

事後獎勵。 

語文領

域-國語

文 

1-I-3 能理解話

語、詩歌、故事的

訊息，有適切的表

情跟肢體語言。 

1.溫馨過冬至 

2.歡喜過新年 

3.跳蚤市場 

4.淨山活動 

1.理解冬至及新年的故

事，有適切的表情和肢

體語言。 

2.親近自然及珍惜資源，

願意參與跳蚤市場及

淨山活動。 

 

1.能說書冬至由

來、搓湯圓、新

年的意義。 

2.能參與跳蚤市

場 及 淨 山 活

動。 

6 

生活/環

境教育 

6-I-5覺察人與環境

的依存關係，進 

而珍惜資源，愛護

環境、尊重生命。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

1.淨山前要準備那些物

品和穿著 

2.探討如何分工合作 

3.學生上台發表淨山感

言 

教材來源 ⼞選用教科書 (            )               自編教材 

特教需求學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ▓無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生:■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2. 

特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 

 

 

 *各校可視需求自行增減表格 

  填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 

   一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1節、社團 1節、活力英語 1節三種課程， 

   每種課程寫一份，共須填寫 3份。 
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嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  一年級 
課程 

設計者 
劉庭妤 

教學總節數 

/學期(上/下) 

總節數 40節 

下學期各 20節 

年級 

課程主題

名稱 

一年級/當我們”童在”一起 
符合校訂

課程類型 
⼞第一類⼞第二類⼞第三類第四類 

學校 

願景 
愛智、審美、健康、感恩 

與學校願

景呼應之

說明 

一、透過主題教學，將活動轉化為課程，透過營養教育、節慶習

俗、生命教育等，體認其意義，深化學習，啟發智慧，增進

健康知能並能以行動表達感恩。 

二、將藝術美學涵養與審美經驗蘊藏於日常生活，開創學生的創 

造力。 

核心 

素養 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以

創新思考方式，因應日常生活情境。。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理

心應用在生活與人際溝通。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、規劃並執行「健康教育」、「兒童節目」、「生命教育」、「期

末慶典」等活動，以創新思考方式與團隊合作達成團體目標。 

二、學習合宜的互動與溝通技巧，表現自我、尊重他人並表達感恩

與祝福。 

三、在表演活動及作品展示中，積極參與、勇於表達、團隊合作， 

  促進身心健康發展。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

-  

第 

( 5 ) 

週 

健康樂活我最

棒 

活動一：我會健康飲食 

健康飲營養教育(3)  

1.播放健康飲食宣導影

片 

2.分組討論營養的重要，

如何選擇健康的食物。 

3.校園有機菜園介紹與

實地播種 

4.準備相關材料，利用校

園有機食材製作營養

三明治 

活動二：健康操(2)  

1.播放健康操影片 

2.健康操口訣 

3.實際訓練，分組表演 

生活/環

境教育 

1-I-1探索並分享對

自己及相關人、

事、物的感受與想

法。 

2-I-4在發現及解決

問題的歷程中，學

習探索與探究人、

事、物的方法。 

1.健康飲食宣

導影片 

 

2.校園有機菜

園 

3.營養教育-

三明治實作 

4.健康操 

1.探索自己的個性，並勇

敢說出自己的想法。 

2.學習發現毒品的問題，

並採取防範的措施。 

3.覺知營養的對自己重

要，選擇健康的食物。 

4.運用表現基礎與模仿

性動作，正確做出健康

操。 

1.能勇敢說出自

己想法。 

2.能拒絕毒品。 

3.能選擇健康的

食物。 

4.能正確做出健

康操。 

5 

健康與

體育 

2a-Ⅰ-1發覺影響健

康的生活態度與行

為。 

3c-Ⅰ-1表現基礎與

模仿性動作能力。 

第

( 6 )

週 

-  

第 

(9) 

週 

幸福兒童 活動一:我是好兒童(2)  

1.說明兒童節意義 

2.分組討論要如何做，兒

童才能成為未來國家的棟

樑 。 

3.分組上台發表 

活動二:票選模範生(1)  

1.分組討論模範生具備

要件 

語文領

域-國語

文 

1-I-3 能理解話

語、詩歌、故事的

訊息，有適切的表

情跟肢體語言。 

1.介紹兒童節

與清明節 

2.模範生 

3.幸福午餐  

1.探索兒童節的意義，珍

視自己是國家未來的

主人翁。 

2.知覺模範生的優良事

蹟，願意主動學習模

仿。 

3.關心學校午餐，願意主

動及協助服務。 

 

1.能說出兒童節

日期與意義。 

2.能體驗學習模

範生的優良事

蹟。 

3.能探索幸福午

餐真正意義。  

4 生活/生

命教育 

5-I-4對生活周遭

人、事、物的美有

所感動，願意主動

關心與親近。 

6-I-4關懷生活中的
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

2.學生推舉後投票表決 

3.當選感言 

活動三:幸福午餐(1)  

1.瑞峰國小幸福午餐計

畫的緣由 

2.探討如何珍惜午餐 

3.分組上台發表 

人、事、物，願意

提供協助與服務。 

 

第

(10)

週 

-  

第 

(14) 

週 

生命教育 活動一:蝴蝶的一生(1)  

1.欣賞蝴蝶一生影片 

2.探討如何珍惜生命，愛

護身體 

3.分組上台發表 

活動二:彩繪蝴蝶(2)  

1.美勞用品準備 

2.繪圖實作 

3.分組上台發表 

活動三:媽媽真偉大(2) 

1.探索母親的重要 

2.探討孝順母親的方法

及實際行動 

3.分組上台發表 

語文領

域-國語

文/安全

教育 

2-I-2說出所聽聞的

內容。 

1.蝴蝶的一生 

2.彩繪蝴蝶 

3.母親節 

1.探索並說出蝴蝶的一

生和重視生命和愛護

身體。 

2.覺察蝴蝶之美，感知自

然之美，並創作繪畫蝴

蝶。 

3.探索母親的重要，並能

實際行動，讓母親喜

悅。 

1.能說出蝴蝶的

一生和重視生

命 和 愛 護 身

體。 

2.能創作繪畫蝴

蝶。 

3.能知道母親的

偉大，並喜悅

母親。 

5 

生活/能

源教育 

5-I-2在生活環境

中，覺察美的存

在。 

 

第

(15)

週 

端午惜源 活動一：粽香傳情 

介紹端午節、做香包(2)  

1.播放端午節緣由影片 

語文領

域-國語

文/能源

2-I-2說出所聽聞的

內容。 

1. 介 紹 端 午

節、做香包 

2.珍惜資源 

1.探索端午由來及習俗，

體驗做香包樂趣。 

1.能說出端午由

來及習俗，並完

成香包製作。 

6 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 
-  

第 

(20) 

週 

2.探討如端午節有哪些

習俗，分組上台發表。 

3.實際手作香包 

活動二：夏日節能大作戢 

能源教育(3)  

1.探討能源有哪些 

2.探討如何珍惜水、電、

紙資源 

3.分組上台發表 

活動三:安全一把罩 

水域安全宣導(1)  

1.水域安全影片 

2.學生探討海邊要注意

哪些事項，做出正確的

水域活動行為。 

3.分組上台報名 

教育 3.水域安全宣

導 

2.探索水電紙資源的認

知與運用，並養成動手做

的習慣 

3. 察覺水域安全的重要

性，做出正確的水域活動

行為。 

2.能說出水電紙

資源的重要性。 

3.能探索水域安

全的重要性。 
生活/安

全教育 

2-I-5 運用各種探

究事物的方法及技

能，對訊息做適切

的處理，並養成動

手做的習慣。 

教材來源 ⼞選用教科書 (            )               自編教材 

特教需求學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ▓無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生:■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.2. 

特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 
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嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  一年級 
課程 

設計者 
劉庭妤 

教學總節數 

/學期(上/下) 

總節數 40節 

上學期各 20節 

年級 

課程主題

名稱 

一年級/悅讀大觀園 
符合校訂

課程類型 ⼞第一類⼞第二類⼞第三類第四類 

學校 

願景 
愛智、審美、健康、感恩 

與學校願

景呼應之

說明 

一、透過閱讀陶冶，促進身心健康發展，建立知書達禮樂學習的

態度。 

二、融入美感教育，激發學生自主創新富美感的潛能。 

三、藉由閱讀學習歷程，培養積極學習的態度，並建立自信、樂

觀、健康成長的自我。 

四、設計知識大寶庫的課程活動，習得感恩，發揮愛物惜福能利

他的目標。 

核心 

素養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理

心應用在生活與人際溝通。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵守社會道德規範，

培養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

一、培養語文閱讀的興趣，奠定終身學習基礎。 

二、透過閱讀理解與圖書館（學校社區共讀站）使用能力，發展學

習與解決問題策略。 

三、運用讀寫策略增進學生寫作能力，達成溝通及互動目標。 

四、閱讀各類文本，培養是非判斷與同理心。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

-  

第 

( 5 ) 

週 

樂遊書海 活動一：知識寶庫大發現 

1.認識學校社區共讀站

的位置與陳設。(1)  

認識學校社區共讀站及

學校社區共讀站禮儀，

以「圖書館獅子」繪本

引起動機，介紹圖書館

服務、藏書、人員、及

使用注意事項。 

教師利用學校位置平面

圖說明學校社區共讀

站的位置所在及陳設。 

引導學生發表參觀學校

社區共讀站和遵守在

學校社區共讀站內應

有之禮儀。 

活動二：知識寶庫挖寶趣 

2.認識學校社區共讀站

的書籍特徵。(1)  

教師提問：超級市場或

大賣場或書店商品眾多，

如果要買自己想買的物

品，怎麼找比較節省時

間？ 

歸納：可以詢問店員或

看商品分類牌再去找就比

較快速省時。 

教師提問：學校社區共

生活/閱

讀素養 

2-I-5運用各種探究

事物的方法及技

能，對訊息做適切

的處理，並養成動

手做的習慣。 

7-I-1以對方能理解

的語彙或合宜的方

式，表達對人、

事、物的觀察與意

見。 

1.認識學校社

區共讀站的位

置與陳設。 

2.認識學校社

區共讀站的書

籍特徵。 

3.分享我找到

的一本書 

4.學會使用書

插 

1.探究學校社區共讀站

的位置與陳設。 

2.探究體驗學校社區共

讀站的書籍特徵。 

3.表達分享我找到的一

本書。 

4.嘗試正確運用書插。 

1.能說出學校社

區共讀站的位

置與陳設。 

2.能說出學校社

區共讀站的書

籍特徵。 

3.能分享我找到

的一本書。 

4.能正確運用書

插。 

5 

健康與

體育 

3b-Ⅰ-3能於生活中

嘗試運用生活技

能。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

讀站藏書非常多，如果要

找自己想看的書，怎麼做

才能快速省時？ 

引導學生了解，除了可

以詢問學校社區共讀站服

務人員外，還可以依照圖

書十大分類法進行尋找工

作。 

教師展示圖書類別卡並

依序分別說明圖書的十大

分類。 

活動三：好書報報 

3.分享我找到的一本書

(2)  

請學生默讀。 

引導兒童說出書中故事

大意。 

教師以「故事三元素」

學習單引導學生找出故

事重點與大意。故事三

元素:角色、背景、情

節。 

角色:故事裡的人或動

物。 

背景:故事發生的時間與

地點。 

情節:角色遇到的問題、

解決方法 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

引導學生完成閱讀心智

圖製作。 

上臺發表分享創作。 

活動四 :學會使用書插

(1)  

引領學生觀察書插的放

置位置。 

向學生介紹書插的正確

使用方式。讓學生親自

練習使用「書插」 

先去書插架子上取下自

己的號碼去選一本自

己想看的書 將書拿出

後，將書插插入該本書

擺放位置（※注意：

號碼要露出來） 

練習看完書後如何歸位

先找到自己號碼的書

插將書本放入該書插

的位置離開前別忘了

把書插掛回書插架上 

指導學生實際正確使用

書插。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 6 )

週 

-  

第 

(11) 

週 

一起讀好書 活動一:瑞峰山河海創意

書插製作(2) 

1.專屬書插 

發給每一位學生一張裁

切好的厚紙板。 

展示數張書插參考圖

案。 

以瑞峰山（茶鄉）河

（銀河）海（雲海）為

創作素材，繪製在厚紙

板上 

輪流展示每一位學生的

書插，互相觀摩欣賞，

並鼓勵學生常使用書插

到學校社區共讀站借閱

書籍，以拓展視野。 

活動二：了解並學會借還

書的方法(1) 

2.藉「莉莉的第一張借書

證」繪本，介紹借還書流

程和閱覽規則，再以破損

繪本提醒學生愛惜圖書的

方法及養成愛惜圖書的習

慣。 

說明借還書規則和閱覽

規則如: 
向學校社區共讀站借一

本書多久以內要還？ 

生活 5-I-1覺知生活中

人、事、物的豐富

面貌，建立初步的

美感經驗。 

2-I-5運用各種探究

事物的方法及技

能，對訊息做適切

的處理，並養成動

手做的習慣。 

1.瑞峰山河海

創意書插製

作 

2.了解並學會

借還書的方

法 

3.知道學校社

區共讀站提

供各類型的

圖書—繪本

介紹 

4.繪本大觀園

-認識故事

結構 

5.知道學校社

區共讀站提

供各類型的

圖書 

6.橋樑書閱讀 

1.覺知瑞峰山河豐富面

貌，製作創意書插。 

2.能於生活中嘗試運用

學會借還書的方法技

能。 

3.探究學校社區共讀站

提供各類型的圖書，並

動手閱讀繪本。 

4.利用故事結構等策略，

理解繪本與內容。 

5. 探究橋樑書，對訊息

做適切的處理。 

6.體驗注音讀物，學習閱

讀，享受閱讀樂趣。 

1.能製作瑞峰山

河河創意書插。 

2.能運用並學會

借還書。 

3.能說出學校社

區共讀站提供各

類型的圖書。 

4.能說出故事結

構。 

5.能說出學校社

區共讀站提供各

類型的圖書。 

6.能學習閱讀，

享受閱讀樂趣。 

6 

健體 3b-Ⅰ-3能於生活中

嘗試運用生活技

能。 

國語/閱

讀素養

教育 

5-I-6利用圖像、故

事結構等策略，協

助文本的理解與內

容重述。 

3-I-4利用注音讀

物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

什麼時間可以借書？  

如果超過時間不還書會

怎樣？ 

如果把書弄丟該怎麼

辦？ 

如果把書弄壞或弄髒會

如何？  

哪一些書是不能借的？

（參考用書） 

活動三:我愛閱讀(3) 

1.探討學校社區共讀站

提供幾類的圖書 

2.探討繪本形式，如何閱

讀繪本 

3.認識故事書結構  

以書的結構動畫引起動

機。 

用實際書籍介紹書的各

種結構：封面、封底、書

背、書名頁、序言、目

次、正文、參考書目、附

錄索引凡例、版權頁。 

5.橋樑書介紹 

以「橋梁」引起動機。 

教師：「橋梁的設置是

為了方便兩地互相往

來。你知道什麼是無形

的橋樑呢？」 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

鼓勵學生自由發表。 

教師總結：能為事物

之間或人與人之間搭起

聯繫關係的，也是一種

無形的橋梁。 

教師引導學生了解「橋

梁書」中「橋梁」之意義

在於幫助閱讀者從閱讀多

圖少字的書籍，逐漸進展

至多字少圖甚至是純文字

之書籍。 

6.任挑書本,享受閱讀樂

趣 

第

(12)

週 

-  

第 

(17) 

週 

瑞峰山河海主

題閱讀 

活動一：主題閱讀 

1.瑞峰山河海主題閱讀-

誰來喝下午茶(2)  

誰來喝下午茶故事導讀 

引導兒童說出「誰來喝

下午茶」故事大意。 

教師以「故事三元素」

學習單引導學生找出故

事重點與大意。 

引導學生分組合作完成

閱讀心智圖製作。 

健康點心的選擇。 

2.瑞峰山河海主題閱讀-

星座故事(2)  

健康與

體育 

1a-Ⅰ-2認識健康的

生活習慣。 
1.瑞峰山河海

主題閱讀-

誰來喝下午

茶 

2.瑞峰山河海

主題閱讀-

星座故事 

3.瑞峰山河海

主題閱讀-

想要變身的

雲寶寶 

 

1.體驗瑞峰山河海主題

閱讀-誰來喝下午茶，

養成健康生活習慣。 

2.運用感官和知覺探索

星空，察覺理解星座故

事。 

3.覺察雲朵變化情形，戲

劇創作演出。 

1.能說出健康的

下午茶習慣。 

2.能說出故事大

意。 

3.能以戲劇肢體

動作表現想法 

6 

生活/環

境教育 

2-I-1以感官和知覺

探索生活中的人、

事、物，覺察事物

及環境的特性。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

觀賞獵戶座、仙后座形

狀，慢慢引導出故事 

獵戶座、仙后座故事 

利用學校四季星空主題

掛圖，讓學生觀察發

現。 

3.瑞峰山河海主題閱讀-

想要變身的雲寶寶(2) 

共讀繪本故事 

以口述旁白方式,讓學

生變身成雲,肢體創作

變成不同的物品、動物

等 

第

(18)

週 

-  

第 

(20) 

週 

我是說故事高

手 

活動一:我會說故事(2)

培養孩子圖像觀察力、故

事組織力、口語表達力和

創意想像力，成為小小說

書人。 

活動二：期末成果展(1)  

1.學生發表印象最深故

事 

2.探討閱讀帶來的幻想

樂趣，最想和誰分享，

最喜歡哪一類的書籍。 

3.自由發表。 

 

生活/閱

讀素養

教育 

3-I-2體認探究事理

有各種方法，並且

樂於應用。 

7-I-1以對方能理解

的語彙或合宜的方

式，表達對人、

事、物的觀察與意

見。 

7-I-4能為共同的目

標訂定規則或方

法，一起工作並完

成任務。 

1.我會說故事 

2.期末成果展 

1.探索故事內容，精彩演

說故事。 

2.知道任務目標，溝通與

討論做事的方法與規則。 

1. 能 運 用 想 像

力，說出指定事

物。 

2. 能 上 台 說 故

事，表現大方。 

 

3 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

教材來源 ⼞選用教科書 (            )               自編教材 

特教需求學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ▓無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生:■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2. 

特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 
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嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  一年級 
課程 

設計者 
劉庭妤 

教學總節數 

/學期(上/下) 

總節數 40節 

下學期各 20節 

年級 

課程主題

名稱 

一年級/閱讀遊樂園 
符合校訂

課程類型 ⼞第一類⼞第二類⼞第三類第四類 

學校 

願景 
愛智、審美、健康、感恩 

與學校願

景呼應之

說明 

一、透過閱讀陶冶，促進身心健康發展，建立知書達禮樂學習的

態度。 

二、融入美感教育，激發學生自主創新富美感的潛能。 

三、藉由閱讀學習歷程，培養積極學習的態度，並建立自信、樂

觀、健康成長的自我。 

四、設計知識大寶庫的課程活動，習得感恩，發揮愛物惜福能利

他的目標。 

核心 

素養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理

心應用在生活與人際溝通。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵守社會道德規範，

培養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

一、培養語文閱讀的興趣，奠定終身學習基礎。 

二、透過閱讀理解策略與圖書館（學校社區共讀站）使用能力，發

展學習與解決問題策略。 

三、運用讀寫策略增進學生寫作能力，達成溝通及互動目標。 

四、閱讀各類文本，培養是非判斷與同理心。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

-  

第 

( 7 ) 

週 

發現字典工具 活動一:知道參考工具書

的位置和基本特徵。(1) 

先準備字典、百科全書

的謎題(有位老師不說

話，滿肚學問脾氣佳，

無論何時去找他，都會

耐心給解答。) 

圖書室分成五組座位，

每一組放置字典、百科

全書等工具書。 

讓孩子說說參考工具書

的不同之處，老師適時

引導。 

播放投影片：介紹工具

書的位置與特徵。 

特徵：書的封面、書背

和內容。 

請孩子找找還有其他什

麼地方找到特別的特

徵？ 

活動二:學習使用字典。

(2) 

了解查字辭典的步驟  

認識不同部首的結構  

生活/閱

讀素養

教育 

3-I-2體認探究事理

有各種方法，並且

樂於應用。 

4-I-1利用各種生活

的媒介與素材，進

行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

2-I-4在發現及解決

問題的歷程中，學

習探索與探究人、

事、物的方法。 

 

1.知道參考工

具書的位置和

基本特徵。 

2.學會使用字

典。 

3.認識多媒體

的 種 類 與 陳

列。 

4.能發現並表

達問題。 

1.探究參考工具書，並

且樂於應用。 

2.體驗利用字典，進行表

現與創作。 

3.體認探究多媒體的種

類與陳列，並且樂於

應用。 

4.在發現及解決問題的

歷程中，學習探索與探

究。 

1.能說出參考工

具書的位置和

基本特徵。 

2.能學會使用字

典。 

3.能說出多媒體

的 種 類 與 陳

列。 

4.能發現並表達

問題，從中得

到知識。 

7 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

學會運用「字音查字法」

和「部首查字法」 

養成正確的書寫筆畫 

能運用查字典的技能，

完成小組的合作競賽 

活動三:認識多媒體的種

類與陳列(2) 

老師準備教學 ppt及學

校社區共讀站中所有之

多媒體及數位資源物件

各一。 

學生觀察共讀站中只有

書嗎?還有什麼其他的東

西？ 

帶小朋友做一次圖書館

巡禮，觀察學校圖書館

多媒體與數位資源，在

學習單上做紀錄。 

活動四：能發現並表達

問題(2) 

帶領孩子透過六感

（眼、耳、鼻、口、

手、心）直接觀察、直

接體驗春天的校園。發
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

現蝴蝶、蜜蜂、螞蟻等

校園中常見的小昆蟲。 

全班共讀「會飛的花朵

~蝴蝶」有什麼是我沒有

讀以前不知道；讀完以

後才知道的事？ 

說一說（可以是生活舊

經驗；也可以是文章的

重點） 

寫一寫關於蝴蝶我還想

知道什麼？至少寫出 3

個問題。句尾要加

「？」 

將很棒的提問用互動式

大尺寸電視做分享，讓

問不出來的孩子模仿，

知道怎樣是一個合理的

問題。 

第

( 8 )

週 

-  

第 

(15) 

閱讀悅讀 1.讀報教育(2)  

大家來讀報 

老師發下國語日報，讓

學生在十分鐘內閱讀兒

童版的文章後，做有獎

徵答。 

語文領

域-國語

文 

3-I-4利用注音讀

物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

1-I-3 能理解話

語、詩歌、故事的

訊息，有適切的表

1.讀報教育 

2.班級共讀--

「敵人派」 

3.班級共讀--

「星月」 

1.培養讀報教育，學習閱

讀，享受讀報樂趣。 

2.探討理解敵人派故事

傳達訊息，並能做出正確

的語言表達。 

1.能學會讀報。 

2.能說出同學間

相處的方法。 

3.能說出探索、

學習、體認與

順應的經過。 

8 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

週 大家來剪報 

指導學生將國語日報兒

童版的一篇文章剪下貼

在閱讀記錄本後，為文

章加上插畫，並將文章

中優美詞句用螢光筆劃

出來，抄寫在記錄本

上。 

分享 

2.班級共讀--「敵人派」

(2) 

課前各自準備不同口味

的派，介紹自己的派的

名稱和成分 

請小朋友發表若是要做

一個派給敵人，要加些

什麼？ 

播放「敵人派」的影片 

故事的結尾小傑有沒有

消失？為什麼大頭說

他的敵人消失了呢 

敵人派到底可不可以

吃？ 

你以後要怎麼做，才能

讓敵人消失呢？ 

情跟肢體語言。 4.班級共讀--

「我的妹妹

聽不見」 

3.能表現尊重不同族群

的互動行為。 

4.能說出協助聽

障的原因和方

法。 

健康與

體育/品

德教育 

2c-Ⅰ-1表現尊重的

團體互動行為。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

我們重新做一個「派」

送給敵人，裡面要加些

什麼？ 

結論：消滅敵人最好的

方法，就是將他變成好

朋友！ 

 

3.班級共讀--「星月」

(2) 

說到「蝙蝠」你會想到

什麼？ 

星月為什麼要學小鳥的

行為？  

星月喜歡當小鳥嗎？你

從什麼地方看出她快樂

或悲傷？ 

你曾經學過別人嗎？為

什麼你要學別人呢？學

什麼地方？ 

你和別人有什麼地方是

非常不一樣的？想一想

如果某一情境下兩人的

看法及行為不同，是誰

對誰錯或者兩人皆對皆

錯。 

發表分享 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

4.班級共讀--「我的妹

妹聽不見」(2) 

聆聽故事 

她的妹妹有什麼特別？ 

妹妹學說話時為什麼不

能發出正確的聲音？ 

為什麼妹妹不讓姐姐戴

深色太陽眼鏡？ 

妹妹的耳朵聾會不會

痛？ 

為什麼姐姐說妹妹的心

會痛？ 

為什麼夜裡外面很暗，

又沒有開燈時，妹妹會

哭？ 

妹妹可以和人交談嗎？

她如何和人交談？ 

你覺得故事中的姐姐喜

不喜歡她的妹妹？為

什麼？ 

比手畫腳---資源：題

目卡 

 

第

(16)

週 

-  

躍閱欲試 活動一：班級共讀--

「花婆婆」(2) 

在全班開始閱讀之前，

老師先不講花婆婆的內

語文領

域-國語

文/環境

教育 

3-I-4利用注音讀

物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

1-I-3 能理解話

1.班級共讀--

「花婆婆」 

1.探索追求自我和造福

他人，享受閱讀樂趣。 

2.體驗理解故事內容，思

索自己的生活環境。 

1.能說出追求自

我和造福他人的

意義。 
5 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第 

(20) 

週 

容，而是先問學生覺得

花婆婆這個故事內容是

在描述? 

老師利用簡報將繪本的

圖片及文字呈現給學生

看，並由老師念著文

字，帶領學生仔細的觀

察書本裡的每個情景 

爺爺對她說的第三件事

是什麼？ 

為什麼大家要叫花婆婆

是怪婆婆？  

她完成的第三件事是什

麼？ 

故事中的花婆婆想到了

什麼方法讓世界變美麗

呢？ 

如果你是花婆婆，要做

一件讓世界變美麗的事

情，你會做什麼呢？ 

活動二：班級共讀--「挖

土機年年作響」(2) 

1.教師以校史牆故事引起

動機。 

2.引導學生討論發表： 

  ⑴在何時何地看過挖土

機？ 

  ⑵挖土機的功用是什

語、詩歌、故事的

訊息，有適切的表

情跟肢體語言。 

2.班級共讀--

「挖土機年

年作響」 

3.期末成果展 

3.知道任務目標，溝通與

討論做事的方法與規則。 

2.能說出保護生

活環境的方法。 

3.能一起完成成

果發表。 生活 7-I-4能為共同的

目標訂定規則或方

法，一起工作並完

成任務。 
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教學 

進度                  
單元名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

麼？ 

3.「挖土機年年作響」是

無字書，閱讀時要仔細尋

找書中圖畫所帶來之訊

息。請學生發表自己的發

現。  

4.引導學生發表自己的讀

後心得。  

7.「超級比一比」：隨意

拿兩張書中圖片，引導

各組學生互相比較找出

不同之處。討論如何保

護環境。 

活動三:期末成果展(1) 

學習心得與成果分享 

教材來源 ⼞選用教科書 (            )               自編教材 

特教需求學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ▓無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生:■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.      2. 

特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 
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 嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  二 年級 
課程 

設計者 
林瑞樺 

教學總節數 

/學期(上/下) 

20節 

/上學期 

年級 

課程主題

名稱 

二年級/茶鄉茶香—峰之 style 
符合校訂

課程類型 
 ■第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ⼞第四類 

學校 

願景 

愛智 

感恩 

審美 

健康 

與學校願

景呼應之

說明 

一、瑞峰校訂五行課程-金(綠金-茶)、木(植物)、水(水源、水

質、水土保持等)、火(永興宮-香火、螢火蟲、星空等)、土

(在地)於六個年級中進行，各有主題及延續性，透過在地素

材的深入理解與體驗探索，增加與土地情感的連結，進而啟

發智慧、體認家鄉之美，身心靈健康成長，關懷社區文化，

感恩擁有的一切。 

二、延續一年級課程，深化茶文化涵養，體會茶鄉茶香之美境。 

 

核心 

素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環

境中的美感體驗。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、具備探索製茶三道『天、地、人』對製茶的影響能力，並透

過體驗茶達人訪問、茶場參訪，與實踐茶樹排列研究，解決

製茶影響因素的問題。 

二、具備創作茶具-水盂的能力與欣賞瑞峰信仰中心-永興宮之

美，促進動手做、訊息整合的能力，培養學生對家鄉環境與

文化的美感體驗。 

三、具備專心聆聽與理解他人想法的能力，樂於透過互動分享彼此

想法，並與團隊成員合作製作出成果作品。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

生毛樹找綠金

2 

活動一 製茶三道(2) 

1.帶領學生討論、回想家

中茶活動有哪些，請學

生列舉並分享。 

2.透過歸類、統整茶活

動，引導學生瞭解製茶

三道『天、地、人』對

製茶的影響。 

3.引導學生思考瑞峰的

地理環境為什麼適合

種茶並發表。 

活動二 茶樹點點名(2) 

1.讓學生繪圖討論—「種

茶樹要如何排列?」「茶

樹排列的方式會影響

什麼?」 

2 利用桌椅模擬茶樹排列

的樣子，讓學生實際體

驗茶樹排列的對製茶

步驟的影響。 

3.引導學生分析各排列

方式，對製茶步驟的影

響，探究茶樹排列的目

的及用意。 

語 文 領

域-國語

文 

2-I-3 與他人交談

時，能適當的提問、

合宜的回答，並分享

想法。 

1.製茶三道。 

2.瑞峰適合種

茶的因素。 

3.模擬茶樹種

植方式。 

4.茶樹種植方

式對製茶過

程的影響。 

1.與他人討論製茶活動

時，能適當的提問、合

宜的回答家中的茶活

動有哪些，並分享想

法。 

2.從發現及解決問題的

歷程中，學習探索與探

究製茶三道的方法。 

3.透過探索與探究製茶

三道的歷程，了解瑞峰

適合種茶的因素之道

理。 

4.從模擬茶樹種植方式

活動中，體會學習的樂

趣和成就感，主動學習

茶樹種植方式對製茶

過程的影響。 

1.能列舉出茶的

相關活動。 

2.能說明製茶三

道的內容。 

3.能解釋瑞峰茶

的特色。 

4.能解釋茶樹排

列的目的及意

義。 

4 

生活/環

境教育 

2-I-4 在發現及解

決問題的歷程中，學

習探索與探究人、

事、物的方法。 

2-I-6 透過探索與

探究人、事、物的歷

程，了解其中的道

理。 

3-I-3 體會學習的

樂趣和成就感，主動

學習新的事物。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 5 )

週 

- 

第

(10 )

週 

瑞峰茶事 

活動一 瑞峰茶達人(4) 

1.透過前一單元的介紹

了解製茶三道，引導學

生討論訪談茶達人的

問題、訪談要注意的禮

貌、訪談需準備什麼東

西。 

※註：邀請卡、感謝卡設

計製作，配合「感恩紛

想樂活趣-舉杯邀悅」

課程。 

2.藉由訪問茶達人，討

論、整理、發表訪問的

結果成一份特刊，引導

學生覺察茶達人所需

具備的特質。 

活動二 製茶對對碰 (2) 

1.藉由實地參訪、講解、

示範等方式，認識茶廠

設備所對應的製茶步

驟。 

2.藉由圖卡，引導學生透

過討論、整理回顧各機

器所對應的製茶步驟。 

語 文 領

域-國語

文 

1-I-1 養成專心聆

聽的習慣，尊重對方

的發言。 

2-I-2 說出所聽聞

的內容。 

1.茶達人的訪

談內容。 

2.實地參訪。 

3.製茶機器的

功用。 

4.介紹海報。 

1.養成專心聆聽的習慣，

尊重茶達人的發言，並

能說出茶達人的訪談

內容。 

2.運用實地參訪，對製茶

機器器功用做適切的

處理，並養成動手做介

紹海報的習慣。 

1.能列舉說出訪

談所需要準備

的物品。 

2.能合作製作茶

達人特刊。 

3.能說出各機器

的功用與對應

的製茶步驟。 

6 

生活/品

德教育 

2-I-5 運用各種探

究事物的方法及技

能，對訊息做適切的

處理，並養成動手做

的習慣。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

※註：配合另一校訂課程

第四類課程「感恩紛想

樂活趣-小小解說員」

單元教學，完成一張介

紹海報。 

第

(11 )

週 

- 

第

(15 )

週 

好茶好點 

好故事 

活動一 品茗猜一猜(2) 

1.透過討論、發表回顧學

生平常喝過的茶有哪

些，探索並分類各種茶

的特色。 

2.藉由前面活動歸類出

的重點，利用五感分辨

各種茶湯的品種。 

活動二 茶具動手做 (2) 

語 文 領

域-國語

文 

2-I-2 說出所聽聞

的內容。 

1.茶湯分辨方

法。 

2.陶土。 

3.水盂捏塑。 

4.茶故事。 

1.以感官和知覺探索茶

湯分辨方法的不同，覺

察茶湯的特性。 

2.利用陶土，進行水盂捏

塑表現與創作，喚起豐

富的想像力。 

3.說出所聽聞的茶故事。 

1.能說出茶湯對

應的茶種。 

2.能創作出獨有

的水盂。 

3. 能 說 出 茶 故

事。 5 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

1.透過觀察現有茶具--

水盂，理解水盂應有的

大小。 

2.藉由剪粘、刻畫等技

巧，引導學生創作自己

獨有的水盂。 

3.作品完成後，引導學生

分享、發表自己創作的

靈感、原因。 

活動三 茶之故事(1) 

1.透過資訊工具，讓學生

搜尋、發表搜尋到的茶

故事。 

2.藉由故事發表，引導學

生理解茶文化。 

生活/資

訊教育 

2-I-1 以感官和知

覺探索生活中的人、

事、物，覺察事物及

環境的特性。 

4-I-1 利用各種生

活的媒介與素材，進

行表現與創作，喚起

豐富的想像力。 

第

(16 )

週 

- 

我家從哪來 

活動一 部落故事(2) 

1.請學生回家詢問家裡

地名的由來，並於課堂

中分享。 

語 文 領

域-國語

文 

2-I-2 說出所聽聞

的內容。 

1.瑞峰九地

名。 

2.瑞峰九地名

簡介冊 

3.永興宮。 

4.廟宇特色元

1.能說出所聽聞的瑞峰

九地名。 

2.能為瑞峰九地名簡介

冊製作訂定方法，一起

工作並完成瑞峰九地

名簡介冊。 

1.能說出各地方

的地名由來。 

2.能製作出瑞峰

地名簡介冊。 

3.能列舉出廟宇

的特色元素。 

5 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

(20 )

週 

2.分組查詢校史資料、耆

老介紹等，整理出瑞峰

各個地名的由來-匏仔

寮、牛磨角、二坪仔、

稻寮仔、溪尾寮、新興

寮、坔埔、大窯、隙仔。 

2.分享並介紹統整的結

果，合作完成班級的瑞

峰地名簡介冊。 

活動二 幸心所在(3) 

1.透過實地查訪永興宮，

請學生觀察永興宮有

哪些元素。 

2.引導學生統整觀察到

的元素，並分類介紹。 

3.學生統整資料、並完成

一份永興宮簡介單。 

生活/環

境教育 

7-I-4 能為共同的

目標訂定規則或方

法，一起工作並完成

任務。 

素。 

4.永興宮簡介

單。 

3.透過永興宮參訪活動

健行至永興宮，並能說

出廟宇特色元素。 

4.能為永興宮簡介單製

作訂定方法，一起工作

並完成永興宮簡介單。 

4.能製作出永興

宮簡介單。 

健體 

4d-I-2 利用學校或

社區資源從事身體

活動。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ■自編教材 

特教需求學生 

課程調整 

※身心障礙類學生: ▓無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生: ■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

 
※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2. 

                                               特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 

 

 

 *各校可視需求自行增減表格 
  填表說明: 
(1)依照年級或班群填寫。 
(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 
   一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1節、社團 1節、活力英語 1節三種課程， 
   每種課程寫一份，共須填寫 3份。 
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 嘉義縣瑞峰國小 108 學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  二 年級 
課程 

設計者 
林瑞樺 

教學總節數 

/學期(上/下) 

20節 

/下學期 

年級 

課程主題

名稱 

二年級/茶鄉茶香—峰之物語 
符合校訂

課程類型  ■第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ⼞第四類 

學校 

願景 

愛智 

審美 

健康 

感恩 

 

與學校願

景呼應之

說明 

一、瑞峰校訂五行課程-金(綠金-茶)、木(植物)、水(水源、水

質、水土保持等)、火(永興宮-香火、螢火蟲、星空等)、土

(在地)於六個年級中進行，各有主題及延續性，透過在地素

材的深入理解與體驗探索，增加與土地情感的連結，進而啟

發智慧、體認家鄉之美，身心靈健康成長，關懷社區文化，

感恩擁有的一切。 

二、培育瑞峰藝術家，從一年級旳平面創作到立體創作學習，增

加美學素養。 

核心 

素養 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，

並理解各類媒體內容的意義與影

響。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環

境中的美感體驗。 

課程 

目標 

一、理解他人發表水溫對茶湯影響的結果，樂於與人互動比較實作

的結果的相同處，並與團隊成員分工合作製作出茶食—茶凍。 

二、具備探索家鄉美食—愛玉、脆梅製作方法的思考能力，並透過

實際洗愛玉、梅子摘採體驗與實踐製作出愛玉與脆梅。 

三、透過科技與資訊應用，搜尋製作茶凍、愛玉、脆梅的方法，了

解水耕蔬菜、螢火蟲的相關資訊。 

四、具備立體勞作創作與欣賞他人作品的基本素養，促進動手做的

能力，培養對家鄉在地素材的美感體驗。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

好茶辨辯變 

活動一 茶顏觀色 2(2) 

1.請每個學生從家裡準

備固定量的茶葉。 

2.請學生將帶來的茶葉，

浸泡至不同溫度的水

(冰水、溫水、熱水、放

一陣子的熱水)中，固

定時間，倒出茶湯，觀

察茶色的差異、並品嘗

各茶湯的味道。 

3.利用文字說明、搭配拍

照，統整歸納茶溫對茶

色、味道的影響。 

4.請學生發表自己觀察

的結果。 

活動二 茶之好食(2) 

1.透過影片介紹，了解茶

凍的製作步驟與需準

備的材料。 

2.透過討論分配工作，並

寫出製作步驟。 

3.實際動手做茶凍。 

語 文 領

域-國語

文/環境

教育 

2-I-3 與他人交談

時，能適當的提問、

合宜的回答，並分享

想法。 

1.水溫對茶湯

的影響。 

2.茶凍製作。 

1.透過探索與探究水溫

與茶湯關係的歷程，了

解水溫對茶湯的影響。 

2.在聆聽水溫對茶湯影

響的結果時，能適當的

提問、合宜的回答，並

分享自己的觀察結果。 

3.體會茶凍製作的樂趣

和成就感，主動學習新

的事物。 

1.能認真參與活

動。 

2.能由結果推論

出水溫會影響

茶湯的顏色及

味道。 

3.能列舉出製作

的步驟與所需

準備的材料。 

4.能用準備的材

料製做茶凍。 

4 

生活 

2-I-6 透過探索與

探究人、事、物的歷

程，了解其中的道

理。 

3-I-3 體會學習的

樂趣和成就感，主動

學習新的事物。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

4.品嘗茶凍成品，並分享

感受。 

第

( 5 )

週 

- 

第

(11 )

週 

峰情萬種 

活動一 水耕蔬菜(4) 

1.經由影片介紹、了解水

耕蔬菜的原理。 

2.帶領學生實地了解種

植水耕蔬菜需要那些

設備、材料，透過實地

觀察，將看到的設備用

文字或畫圖的方式記

錄下來。 

3.收集學生對於種植水

耕蔬菜的疑問，討論、

並分配問題，例：設備

語 文 領

域-國語

文/資訊

教育 

1-I-2 能學習聆聽

不同的媒材，說出聆

聽的內容。 

5-I-6 利用圖像、故

事結構等策略，協助

文本的理解與內容

重述。 

1.水耕蔬菜介

紹影片。 

2.水耕蔬菜設

備及材料。 

3.水耕蔬菜種

植前置報

告。 

4.螢火蟲介紹

影片。 

5.資訊工具應

用 

6.螢火蟲報

報。 

1.能學習聆聽水耕蔬菜

介紹影片，說出聆聽的

內容。 

2.利用圖像結構等策略，

協助水耕蔬菜設備、材

料的理解與內容重述。 

3.以感官和知覺實地探

索水耕蔬菜設備及材

料，覺察水耕蔬菜的特

性。 

4.能為製作水耕蔬菜種

植前置報告，訂定方

1.能列舉出水耕

蔬菜有哪些設

備。 

2.能製作出一份

水耕蔬菜種植

前置報告。 

3.能說出自己觀

察的內容。 

4.能合作製作出

螢火蟲報報。 

7 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

的使用目的、水耕蔬菜

可種植那些植物、種植

時 需 要 注 意 哪 些 條

件…等。 

4.透過資訊工具，查找資

料，並分組發表，將所

有人的資料整理成一

份水耕蔬菜種植前置

報告。 

活動二 螢光點點(3) 

1.讓學生回想自己看螢

火蟲的季節、在哪裡看

過螢火蟲、推論螢火蟲

的生長季節、環境。 

2.透過影片及照片，介紹

螢火蟲的生長季節、環

境。 

3.請學生分組合作將學

習資料歸納、統整成一

份螢火蟲報報。 

生活/環

境教育 

2-I-1 以感官和知

覺探索生活中的人、

事、物 ，覺察物及

環境的特性。 

7-I-4 能為共同的

目標訂定規則或方

法，一起工作並完成

任務。 

3-I-2 體認探究事

理有各種方法，並且

樂於應用。 

法，一起工作並完成水

耕蔬菜種植前置報告。 

5.體認探究事理可用資

訊工具搜尋，並且樂於

應用。 

6.能為了解螢火蟲，訂定

方法，一起工作並完成

螢火蟲報報。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

(12 )

週 

- 

第

(17 )

週 

食在健康 

活動一玉食故事(2) 

1.透過照片引導學生分

享吃愛玉時的感覺、愛

玉的外觀…等。 

2.請學生利用資訊工具

搜尋愛玉的營養價值、

故事、愛玉的作法…

等，分組蒐集資料、統

整併發表結果。 

3.根據先前查的製作步

驟，實際動手做愛玉。 

語 文 領

域-國語

文 

2-I-3 與他人交談

時，能適當的提問、

合宜的回答，並分享

想法。 

1.愛玉製作。 

2.愛玉故事。 

3.脆梅製作。 

1.以對方能理解的語彙

或合宜的方式，表達對

愛玉製作的觀察與意

見。 

2.利用愛玉照片與實物，

進行愛玉製作，並思考

愛玉可搭配的食材。 

3.談論脆梅製作經驗，能

適當的提問、合宜的回

答，並分享脆梅製作的

想法。 

4.透過摘採學校梅樹的

活動，從事攀爬、跳躍

1.能收集愛玉的

故事與製作方

法。 

2.能描述製作的

方法。 

3.能專心聆聽他

人發表。 

4.能製作愛玉。 

5.能說出製作脆

梅的步驟。 

6.能製作脆梅。 

6 

健體 

4d-I-2 利用學校或

社區資源從事身體

活動。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

4.分享並回顧做愛玉的

點滴。 

活動二 梅好技藝(4) 

1.請學生發表曾經看過、

做過脆梅的經驗，若都

沒有就透影片介紹梅

子製作流程。 

2.請學生列出製作的流

程與需準備的器具與

材料，分工準備需要的

東西。 

3.學生至校園中摘採梅

子，體驗摘採的樂趣，

並了解那些是適合摘

採的梅子。  

4.根據製作流程親自做

脆梅。 

5.分享發表製作過程的

點滴、困難的地方、開

心的地方……等。 

生活/戶

外教育 

7-I-1 以對方能理

解的語彙或合宜的

方式，表達對人、事、

物的觀察與意見。 

4-I-1 利用各種生

活的媒介與素材，進

行表現與創作，喚起

豐富的想像力。 

3-I-3 體會學習的

樂趣和成就感，主動

學習新的事物。 

的運動。 

5.經由脆梅製作體會學

習的樂趣和成就感，主

動學習思考梅子的其

他製作方式。 

7.能描述製作過

程 的 各 種 感

受。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

(18 )

週 

- 

第

(20 )

週 

瑞峰藝術家 

活動一 瑞峰藝術家(3) 

1.先讓學生討論校要做

什麼立體作品，例：筆

筒、收納盒、石頭畫、

編織籃…等。 

2.再討論作品可能需要

用到那些材料、工具或

需要什麼協助。 

3.統整、歸納學生的意

見，請學生於蒐集漂

亮、特別的天然素材，

如石頭、竹子…等物

品、增加作品的豐富

性。 

4.透過問答讓學生注意

使用工具的安全性、與

作品製作過程中可能

出錯的地方，增加作品

的完整度。 

5.分享、發表創作靈感與

作品。 

語 文 領

域-國語

文 

1-I-1 養成專心聆

聽的習慣，尊重對方

的發言。 

立體勞作。 1.利用各種生活的媒介

與素材，進行表現與創

作立體勞作，喚起豐富

的想像力。 

2.養成專心聆聽他人介

紹立體勞作的習慣，尊

重對方的發言。 

1.能找出手邊有

天然素材可用

於 立 體 勞 作

中。 

2.能利用天然素

材製作出一件

完整的立體勞

作。 

3.能說出自己的

作品利用的素

材、原因與感

覺。 

4.能專心的聽別

人分享。 

3 

生活/環

境教育 

4-I-1 利用各種生

活的媒介與素材，進

行表現與創作，喚起

豐富的想像力。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ■自編教材 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

特教需求學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ▓無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生: ■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2. 

                                               特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 

 

 

 *各校可視需求自行增減表格 
  填表說明: 
(1)依照年級或班群填寫。 
(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 
   一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1節、社團 1節、活力英語 1節三種課程， 
   每種課程寫一份，共須填寫 3份。 
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 嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  二 年級 
課程 

設計者 
林瑞樺 

教學總節數 

/學期(上/下) 

20節 

上學期 

年級 

課程主題

名稱 

二年級/創思生活繽紛樂 
符合校訂

課程類型 ⼞第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ■第四類 

學校 

願景 

愛智 

審美 

健康 

感恩 

與學校願

景呼應之

說明 

一、透過主題教學，將節慶活動活動轉化為課程，更能深化其意

涵，增進智慧、健康知能與身心平衡發展。 

二、經體驗與實作產出，觸動生活平常事，化為美學展現，表達 

感恩之意。 

核心 

素養 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以

創新思考方式，因應日常生活情

境。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基

礎數理、肢體及藝術等符號知能，

能以同理心應用在生活與人際溝

通。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵守社會道德規

範，培養公民意識，關懷生態環

境。 

課程 

目標 

一、規劃並執行「小小讀報家」、「小小解說員」等活動，並以創

新思考方式與他人合作達成團體目標。。 

二、學習合宜的互動與溝通技巧，表現自我、尊重他人並表達感恩

與祝福。 

三、在共同作品創作活動中，積極參與、勇於表達、團隊合作。 

四、具有環境生態維護的公民意識，關懷山林環境，共同維護家園

環境，促進身心健康發展。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 7 )

週 

感恩惜緣 

活動一 靜思敬師(3) 

1.藉由問答的方式，請學

生思考與教師相處點

滴，引導學生了解敬師

的意義。 

2.請學生討論卡片的內

容，需放入那些元素，

如：收件者的姓名、寫

卡片的原因、內容、感

謝的話、祝福的話、寫

信人的姓名…等。 

3.製作敬師卡片。 

※註：配合學校敬師活

動。 

活動二 月圓悅緣(2) 

1.配合前面教學活動製

作感謝卡，引導學生延

伸學習內容，將感謝老

語 文 領

域-國語

文/生命

教育 

6-I-3 寫出語意完

整的句子、主題明確

的段落。 

4-I-6 能因應需求，

感受寫字的溝通功

能與樂趣 。 

1.敬師的意

義。 

2.敬師卡製

作。 

3.感謝卡製

作。 

4.邀請卡內容

要素。 

5.邀請卡製

作。 

6.邀請卡內

容。 

1.從生活環境中，覺察平

時教師對學生的幫助

與照顧，體會師恩。 

2.以敬師卡、感謝卡製

作，寫出語意完整的句

子、主題明確的段落，

表達對敬師、感謝之

意。 

3.能因應邀請卡製作需

求，感受寫字可溝通邀

請的目的。 

1.能說出寫感謝

卡片的內容元

素。 

2.能製作出敬師

卡。 

3.能製作出感謝

卡。 

4.能列舉出寫邀

請卡的內容元

素。 

5.能製作出邀請

卡。 
7 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

師的內容，改成感謝其

他人的內容。 

2.製作感謝卡片。 

※註：配合中秋送禮感恩

活動。 

活動三 舉杯邀悅(2) 

※註：配合「茶鄉茶香-瑞

峰茶達人」課程製作邀

請卡及感謝卡。 

1.藉由前面教學活動了

解卡片內容所需元素，

請學生思考若換成邀

請卡需要有哪些要寫

在卡片中的內容。 

2.統整學生所說的內容

要素，請學生合力設計

製作邀請卡。 

生活/生

命教育 

7-I-1 以對方能理

解的語彙或合宜的

方式，表達對人、事、

物的觀察與意見。 

5-I-2 在生活環境

中，覺察美的存在。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 8 )

週 

- 

第

(12)

週 

分享紛想 1 

活動一小小讀報家(2) 

1.請學生搜尋欲報導的

文章，並引導學生說明

原因。 

2.請學生思考列舉報導

文章須具備那些要點，

才會讓人覺得是一個

好的讀報員。 

語 文 領

域-國語

文/閱讀

素 養 教

育 

5-I-4 了解文本中

的重要訊息與觀點。 

2-I-1 以正確發音

流利的說出語意完

整的話。 

1.讀報及解說

活動。 

2.文本挑選。 

3.問題挑選。 

4.讀報內容。 

5.製茶機器功

能。 

1.能為讀報及解說活動

訂定文本與問題挑選

方法，一起工作並完成

活動介紹。 

2.了解讀報及解說文本

中的重要訊息與觀點。 

3.以正確發音流利的說

出語意完整的讀報與

解說製茶機器功能。 

1.能列舉出讀報

員須具備的要

素。 

2.能從文章中，

找出適當的問

題重點。 

3.能合作製做出

介紹海報。 

4.能介紹製茶機

器的功用。 

5 



63 

 

教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

3.透過音調調整、聲量表

達，請學生練習報導內

容。 

4.透過文章練習，請學生

從文章內容中找出想

問聽眾的題目，統整學

生發表的題目，選出三

個較合適的問題。 

活動二小小解說員(3) 

※註：配合「生毛樹找綠

金 2-製茶對對碰」介紹

製茶機器的功用。 

1.引導學生將「生毛樹找

綠金 2-製茶對對碰」學

習的內容，製作成一張

簡要的介紹海報。 

2.請學生模仿茶達人介

紹製茶機器的樣子，設

計介紹內容。 

3.練習介紹製茶機器。 

生活/閱

讀 素 養

教育 

7-I-4 能為共同的

目標訂定規則或方

法 ，一起工作並完

成任務。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

(13)

週 

- 

第

(16)

週 

聖誕歡樂慶 

活動一 耶誕老人哪裡來

(2) 

1.透過影片介紹耶誕節

的由來。 

2.製作聖誕禮物感謝卡。 

活動二 耶誕在我家(2) 

1.配合節慶活動，請學生

思考耶誕節大多有哪

些元素。 

2.學生製作耶誕節相關

作品，布置教室，例如

耶誕樹吊飾、耶誕老人

摺紙…等。 

語 文 領

域-國語

文 

1-I-2 能學習聆聽

不同的媒材，說出聆

聽的內容。 

1.耶誕節日影

片。 

2.禮物感謝卡

製作。 

3.教室布置。 

1.能學習聆聽耶誕節日

影片，說出耶誕節的由

來。 

2.以感謝卡製作，表達對

送禮的人的感謝之意。 

2.運用摺紙、剪貼的方法

製作耶誕樹吊飾、耶誕

老人，美化教室、增加

教室布置的趣味。 

1.能專心聆聽影

片內容。 

2.能製作出禮物

感謝卡。 

3.能製作作品佈

置教室。 

4 

生活 

7-I-1 以對方能理

解的語彙或合宜的

方式，表達對人、事、

物的觀察與意見。 

4-I-3 運用各種表

現與創造的方法與

形式，美化生活、增

加生活的趣味。 

第

(17)

週 

- 

第

(20)

週 

敬山淨山 

活動一 敬山(2) 

1.配合期末淨山活動，引

導學生說明山林對我

們的影響。 

2.引導學生對山林環境

的印象搭配影片介紹，

生活/環

境教育 

6-I-5 覺察人與環

境的依存關係，進而

珍惜資源，愛護環

境、尊重生命。 

1.山林的影

響。 

2.山林維護。 

3.淨山體驗。 

1.覺察人與山林的依存

關係、人類活動對山林

的影響，進而珍惜資

源，維護山林、尊重生

命。 

2.配合淨山活動，利用山

坡高度，從事爬山健行

運動 。 

1.能說出山林的

影響。 

2.能列舉愛護山

林的方法。 

3.能認真參與活

動。 

4 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

讓學生了解要愛護山

林。 

3.引導學生思考要如何

愛護山林，可以有哪些

實際行動。 

活動二 淨山(2) 

1.透過前面的討論，引導

學生討論、並列出淨山

活動行前需準備的物

品。 

2.實地淨山、愛護山林。 

健體 

4d-I-2 利用學校或

社區資源從事身體

活動 。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ■自編教材 

特教需求學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ▓無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生: ■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2. 

                             特教老師簽名：                                   普教老師簽名： 
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 嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  二年級 
課程 

設計者 
林瑞樺 

教學總節數 

/學期(上/下) 

20節 

下學期 

年級 

課程主題

名稱 

二年級/感恩紛想樂活趣 
符合校訂

課程類型 
⼞第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ■第四類 

學校 

願景 

愛智 

審美 

健康 

感恩 

與學校願

景呼應之

說明 

一、透過主題教學，將活動轉化為課程，更能深化其意涵，增進

智慧、健康知能與身心平衡發展。 

二、經體驗與實作產出，觸動生活平常事，化為美學展現，表達

感恩之意。 

核心 

素養 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以

創新思考方式，因應日常生活情

境。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基

礎數理、肢體及藝術等符號知能，

能以同理心應用在生活與人際溝

通。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵守社會道德規

範，培養公民意識，關懷生態環

境。 

課程 

目標 

一、規劃並執行「小小讀報家」、「小小說書人」、「小小解說員」

等活動，並以創新思考方式與他人合作達成團體目標。。 

二、學習合宜的互動與溝通技巧，表現自我、尊重他人並表達感恩

與祝福。 

三、在展演活動及作品創作活動中，積極參與、勇於表達、團隊合

作。 

四、具有環境生態維護的公民意識，關懷家園環境，共同維護家園

環境，促進身心健康發展。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第 

(8) 

週 

分享紛想 2 

活動一 小小解說員(3) 

※註：配合上學期末「茶

鄉茶香-幸心所在」課

程，介紹瑞峰信仰中心

-永興宮。 

1.請學生挑選要介紹的

部分，設計介紹內容。 

2.引導學生將「茶鄉茶香

-幸心所在」學習的內

容，製作成介紹牌。 

3.練習介紹永興宮。 

活動二 小小說書人(3) 

1.請學生搜尋欲介紹的

文本，配合成語故事，

設計介紹內容。 

語 文 領

域-國語

文/閱讀

素 養 教

育 

2-I-1 以正確發音

流利的說出語意完

整的話。 

5-I-4 了解文本中

的重要訊息與觀點。 

1.解說、說書

及讀報活

動。 

2.永興宮介

紹。  

3.文本挑選。 

4.問題挑選。 

5.說書、讀報

內容。 

1.能為解說、說書及讀報

活動訂定文本與問題

挑選方法，一起工作並

完成團體目標。 

2.了解解說、說書及讀報

活動中的重要訊息與

觀點。 

3.以正確發音流利的說

出語意完整的永興宮

介紹、說書及讀報文本

內容。 

1.能合作製做出

介紹牌。 

2.能介紹永興宮

的特色。 

3.能完整表現故

事內容。 

4.能從故事中，

找出適當的問

題重點。 

5.能完整說出報

章內容。 

6.能從文章中，

找出適當的問

題重點。 

8 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

2.利用問答的方式，透過

音調調整、聲量表達，

請學生練習介紹內容。 

3.透過文章練習，請學生

從文章內容中找出想

問聽眾的題目，統整學

生發表的題目，選出三

個較合適的問題。 

活動三 小小讀報家(2) 

1.請學生搜尋欲報導的

文章，並引導學生說明

原因。 

2.請學生思考列舉報導

文章須具備那些要點，

才會讓人覺得是一個

好的讀報員。 

3.透過音調調整、聲量表

達，請學生練習報導內

容。 

4.透過文章練習，請學生

從文章內容中找出想

問聽眾的題目，統整學

生發表的題目，選出三

個較合適的問題。 

生活/閱

讀 素 養

教育 

7-I-4 能為共同的

目標訂定規則或方

法 ，一起工作並完

成任務。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 9 )

週 

- 

第

(15)

週 

我愛我家 

活動一 我愛大自然(3) 

※註：環保議題探討 

1.藉由影片讓學生理解

人類活動對自然環境

的傷害。 

2.設計體驗活動，讓學生

理解生活空間的減少，

對生物的影響。 

3.請學生分享、說明活動

後的感受。 

4.探討要如何減少人類

活動對環境的傷害。 

活動二 抱報家人(3) 

※配合母親節感恩活動。 

1.請學生討論要怎麼愛

家人？可有哪些實際

行動報答家人？ 

2.引導學生討論表演內

容，並思考列舉表演要

如何讓人覺得精彩。 

3.製作母親節感恩卡片。 

生活/環

境教育 

7-I-1 以對方能理

解的語彙或合宜的

方式，表達對人、事、

物的觀察與意見。 

6-I-5 覺察人與環

境的依存關係，進而

珍惜資源，愛護環

境、尊重生命。 

1.大自然的維

護。 

2.垃圾減量。 

3.對家人的感

恩。 

4.母親節舞蹈

表演。 

5.母親節卡片

製作。 

1.覺察人與大自然的依

存關係，進而珍惜資

源、垃圾減量，愛護大

自然、尊重生命。 

2.以對方能理解的語彙

配合母親節舞蹈表演，

表達對家人的感恩。 

3.能應用基本常識和基

礎動作，處理練習母親

節舞蹈表演。 

1.能說明體驗活

動的感受。  

2.能列舉說出減

少傷害環境的

方法。 

3.能列舉說出愛

家人的實際行

動。 

4.能配合做出表

演活動。 

5.能製作母親節

卡片。 7 

健體/生

命教育 

3d-1-3 應用基本常

識和基礎動作，處理

練習或遊戲問題 。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

(16 )

週 

- 

第

(20 )

週 

有你真好 

活動一 謝謝你們(2) 

1.引導學生思考生活中

有那些幫助我們的人，

請學生發表並分享。 

2.引導學生思考有哪些

可以表達感謝的方式，

請學生分享。 

3.統整學生的想法，並補

充說明還有哪些他們

未列舉到的人。 

4.藉由前述活動，引導學

生敘述自己幫助別人

後，收到回饋的喜悅。 

活動二 乘峰飛想(3) 

※註：配合畢業活動。 

1.引導學生思考祝福哥

哥、姊姊的話，並設計

祝福海報。 

2.製作海報。 

語 文 領

域-國語

文/生命

教育 

2-I-3 與他人交談

時，能適當的提問、

合宜的回答，並分享

想法。 

1.表達感謝的

方式。 

2.感恩的心。 

3.祝福海報。 

1.與他人交談時，能適當

的提問、合宜的回答，

並分享自己表達感謝

的方式。 

2.祝福海報以繪圖、與寫

字的方式，表達心中對

學長姊的祝福。 

1.能列舉說出感

謝的方法。 

2.能合作製作出

祝福海報。 

5 

生活/生

命教育 

7-I-1 以對方能理

解的語彙或合宜的

方式，表達對人、事、

物的觀察與意見。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ■自編教材 

特教需求學生 ※身心障礙類學生: ▓無    



71 

 

教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

課程調整 

 

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生: ■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2. 

   特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 

 

 

 *各校可視需求自行增減表格 

  填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 

   一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1節、社團 1節、活力英語 1節三種課程， 

   每種課程寫一份，共須填寫 3份。 
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 嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  二年級 
課程 

設計者 
林瑞樺 

教學總節數 

/學期(上/下) 

20節 

上學期 

年級 

課程主題

名稱 

二年級/悠遊書海 
符合校訂

課程類型 
⼞第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   第四類 

學校 

願景 

愛智 

審美 

健康 

感恩 

與學校願

景呼應之

說明 

一、沈浸閱讀天地，涵養學識，體會學習的樂趣，增加智慧。 

二、透過與書為友，互動討論，習得感恩心與健康身心發展。 

三、多元化閱讀素材，與延伸實作產出，有助美感涵養提升。 

核心 

素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基 

本語文素養，並具有生活所需的 

基礎數理、肢體及藝術等符號知

能，能以同理心應用在生活與人際

溝通。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、具備探索問題的思考能力，並透過共讀站認識與實際體驗，學

習解決問題能力。 

二、透過閱讀理解策略與溝通技巧，發展閱讀興趣並解決問題。 

三、閱讀各類文本，運用讀寫策略增進學生閱讀理解能力，達成溝

通及互動目標。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 6 )

週 

書蟲啟蒙地 

活動一 共讀站之旅(2) 

1.說明課程內容與進度。 

2.與學生討論到共讀站

應遵守那些規則，並做

結論。 

3.指導學生如何在共讀

站閱讀，一邊說明、一

邊請學生做。 

4.介紹借書還書的櫃台

及位置。 

5.請學生討論借書可能

遇到的狀況，應該如何

處理。 

6.帶領學生實際操作並

熟悉使用方式。 

活動二 分類小高手(3) 

1.引導學生思考圖書館

的書這麼多，要怎麼樣

才能找到想要找的書。 

2.請學生觀察書架上書

的排放順序，是否有規

則可循？ 

語 文 領

域-國語

文/閱讀

素 養 教

育 

5-I-8 能認識圖書

館(室)的功能。 

5-I-3 讀懂與學習

階段相符的文本。 

1.社區共讀站

規則。 

2.十大分類。 

3.書籍排架。 

4.故事書閱

讀。 

1.能認識社區共讀站的

規則、十大分類和書

籍排架。 

2.讀懂與學習階段相符

的故事書。 

1.能共同討論共

讀站應遵守那

些規則。 

2.能說出借還書

還書的方式。 

3.能述說十大分

類的功能。 

4.能使用索書號

找到任務書

籍。 

5.能解決借閱任

務。 
6 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

3.說明十大分類的功能。 

4.利用遊戲的方式，將十

大分類與文字說明作

正確對應。 

5.帶領學生認識書架排

列。 

6.請學生依據索書號找

到任務書籍。 

活動三 悅閱好書(1) 

1.給予學生借閱任務。 

2.檢視學生借閱何種書

籍。 

第

( 7 )

週 

- 

第

( 12 )

週 

百變高手 

活動一 認識書寶寶(2) 

1.讓學生回憶書本中書

可以分成哪些部分? 

2.引導學生思考討論出

的每個部位名稱。 

3.將學生討論出的書部

位統整並依據學生說

明書籍各個結構的功

能。 

語 文 領

域-國語

文/閱讀

素 養 教

育 

4-I-3 學習查字典

的方法。 

5-I-3 讀懂與學習

階段相符的文本。 

1.圖書結構與

功能。 

2.字典功能與

用法。 

3.百科全書認

識與用法。 

1.讀懂圖書結構與功能。 

2.學習查字典、百科全書

的方法。 

1.能歸類圖書結

構與功能。 

2.能使用百科全

書完成學習任

務。 

3.能使用字典完

成學習任務。 

6 



75 

 

教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

4.經由名稱、功能對對碰

複習學習內容。 

5.給任務：請學生自由選

書，測驗學生是否正確

了解各書籍結構。 

6.請學生討論如何正確

的使用書本，例：如何

維護書籍、如何取用書

籍…等。 

活動二 書籍好幫手(4) 

1.請學生思考當自己有

問題時要怎麼做? 

2.討論方法。 

3.帶領學生回憶看分類

號時，發現書籍有很多

種樣貌，並請他們想想

看那些書可以幫助解

決問題。 

4.介紹百科全書的功能

與用法。 

5.透過活動讓學生熟習

如何使用百科全書。 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

6.介紹字典的功能與用

法。 

7.透過活動讓學生熟習

如何使用字典。 

第

( 13 )

週 

- 

第

( 20 )

週 

瑞峰山河海 

活動一 茶山情傳(3) 

1.播放《奉茶》有聲電子

書。 

2.依據故事內容指導學

生了解故事三元素-角

色、背景、情節有什麼。 

3.學生能依據整理的內

容，重述故事。 

活動二 銀河星情 (2) 

1.請學生先閱讀主題書

籍《十二星座》。 

2.帶領學生閱讀，並讓學

生明白十二星座的由

來和傳說。 

3.讓學依據故事內容瞭

解自己的個性和喜好，

指導學生欣賞別人的

語文領

域-國語

文/環境

教育 

1-I-2 能學習聆聽

不同的媒材，說出

聆聽的內容。 

3-I-4 利用注音讀

物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-1 以適切的速

率正確地朗讀文

本。 

5-I-4 了解文本中

的重要訊息與觀

點。 

5-I-6 利用圖像、

故事結構等策略，

協助文本的理解與

內容重述。 

1. 《奉茶》

有聲電子書 

2.基本文句的

語氣與意

義。 

3.《十二星

座》。 

4.故事三元

素。 

5.《天上掉下

一朵雲》。 

5.5W1H。 

1.能學習聆聽有聲電子

書《奉茶》，說出聆聽

的內容。 

2.利用《十二星座》注音

讀物，學習閱讀，享受

閱讀樂趣。 

3.以適切的速率正確地

朗讀文本。 

4.了解《十二星座》中的

重要訊息與觀點。 

5.利用故事三、5W1H等策

略，協助《奉茶》、《十

二星座》、《天上掉下

一朵雲》的理解與內容

重述。 

1. 能 說 出 《 奉

茶》、《十二星

座》、《天上掉

下一朵雲》的

故事內容。 

2.能利用找出故

事三元素，完

成《奉茶》學習

單。 

3.能從學習中說

出自己與他人

的優點。 

4.能利用 5W1H

法，完成《天上

掉下一朵雲》

學習單。 

8 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

長處和改善自己的短

處。 

活動三 雲海飄飄(3) 

1.教師介紹 5W1H。 

2.請學生閱讀《天上掉下

一朵雲》，並依據故事

內容填寫學習單。 

3.發表學習單內容。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               自編教材 

特教需求學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ▓無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生: ■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2. 

                                               特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 
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 嘉義縣瑞峰國小 108學年度彈性學習課程(校訂課程)教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級  二 年級 
課程 

設計者 
林瑞樺 

教學總節數 

/學期(上/下) 

20節 

下學期 

年級 

課程主題

名稱 

二年級/書海遨遊 
符合校訂

課程類型 
⼞第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   第四類 

學校 

願景 

愛智 

審美 

健康 

感恩 

與學校願

景呼應之

說明 

一、沈浸閱讀天地，涵養學識，體會學習的樂趣，增加智慧。 

二、透過與書為友，互動討論，習得感恩心與健康身心發展。 

三、多元化閱讀素材，與延伸實作產出，有助美感涵養提升。 

核心 

素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基 

本語文素養，並具有生活所需的 

基礎數理、肢體及藝術等符號知

能，能以同理心應用在生活與人際

溝通。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、具備探索問題的思考能力，並透過多元媒材、各種工具書，學

習解決問題能力。 

二、透過閱讀理解策略與溝通技巧，發展獨立閱讀、創意思考與基

礎寫作能力。 

三、閱讀各類文本，運用讀寫策略增進學生閱讀理解能力，達成溝

通及互動目標。 

附件十一 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

閱讀新世界 

活動一 書聲夢影(2) 

1.說明圖書除了文字書

籍外，因為科技的進步

也有一些不同的出版

品，如有聲書等。 

2.請學生回想，曾經使用

過那些跟書籍功能像

似或搭配書籍使用的

工具。 

3.統整學生發表的意見，

說明並介紹共讀站中

有那些多媒體可以使

用。 

4.帶領學生操作使用，了

解如何利用多媒體。 

活動二 我愛報報(3) 

1.發下兒童版國語日報，

請學生討論報紙內容

跟書籍有什麼異同。 

語 文 領

域-國語

文 

1-I-1 養成專心聆

聽的習慣，尊重對方

的發言。 

5-I-3 讀懂與學習

階段相符的文本。 

5-I-4 了解文本中

的重要訊息與觀點。 

5-I-9 能喜愛閱讀，

並樂於與他人分享

閱讀心得。 

1.多媒體使用

方法。 

2.報紙文章內

容。 

3.雜誌內容。 

1.養成專心聆聽的習

慣，尊重教師介紹多

媒體使用方法。 

2.讀懂與學習階段相符

的報紙與雜誌內容。 

3.了解報紙與雜誌內容

中的重要訊息與觀

點。 

4.能喜愛閱讀報紙與雜

誌，並樂於與他人分

享閱讀心得。 

1.能使用多媒體

完成學習任

務。 

2.能理解報紙內

容完成學習

單。 

3. 能理解雜誌

內容完成學習

單。 

8 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

2.選擇報紙中一篇文章，

請學生閱讀，再以問答

的方式理解內容。 

3.指導學生挑選一篇文

章剪下，貼到學習單

中，為文章加上插畫，

並抄錄優美的句子。 

4.發表學習單內容。 

活動三 雜談記事(3) 

1.發下未來兒童，請學生

討論雜誌內容跟書籍

有什麼異同。 

2.選擇雜誌中一篇文章，

請學生閱讀，再以問答

的方式理解內容。 

3.指導學生挑選一篇文

章，填寫學習單，並抄

錄優美的句子。 

4.發表學習單內容。 

第

( 9 )

週 

- 

閱讀我最棒 

活動一 閱讀我最棒(4) 

1.深度認識橋樑書與繪

本的不同。 

語 文 領

域-國語

文 

3-I-4 利用注音讀

物，學習閱讀，享受

閱讀樂趣。 

5-I-4 了解文本中

1.橋樑書。 

2.故事三元

素。 

1.利用橋樑書注音讀物，

學習閱讀，享受閱讀樂

趣。 

1.能利用故事三

元素說出故事

內容。 
4 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

第

( 12 )

週 

2.學生閱讀屁屁超人。 

3.學生練習完成故事三

元素，並上台發表。 

的重要訊息與觀點。 2.了解文本中的故事三

元素。 

第

( 13 )

週 

- 

第

( 20 )

週 

奇思妙想 

活動一 圖畫猜一猜(1) 

1.發下圖片，請學生看圖

猜一猜圖片內容在說

什麼。 

2.將每一張圖畫，寫上學

生發表的內容。 

3.請學生將每張圖片，依

據內容，按先後順序排

列。 

4.教導孩子閱讀句子如

何將句子與圖片配對。 

活動二 我會說故事(3) 

1.分組將先前的圖片組

合成一篇故事，請學生

討論故事內容。 

2.依據圖片內容指導學

生，裡面人物說話的語

氣、音調。 

3.發表各組的成果。 

語 文 領

域-國語

文 

2-I-1 以正確發音

流利的說出語意完

整的話。 

5-I-7 運用簡單的

預測、推論等策略，

找出句子和段落明

示的因果關係，理解

文本內容。 

6-I-2 透過閱讀及

觀察，積累寫作材

料。 

6-I-4 使用仿寫、接

寫等技巧寫作。 

1.圖片書。 

2.看圖說故

事。 

3.故事接寫。 

1.以正確發音流利的說

出語意完整的故事內

容。 

2.運用簡單的預測、推論

等策略，找出圖片中句

子和段落明示的因果

關係，理解圖片書內

容。 

3.透過閱讀及觀察，積累

故事接寫材料。 

4.使用仿寫、接寫等技巧

寫作完成故事接寫。 

1.能說出圖片書

的故事內容。 

2. 能 將 圖 片 排

列，完成看圖

說故事任務。 

3.能根據學習單

設計故事接寫

內容。 

8 
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教學 

進度                  
單元名稱   

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域/議題 
學習表現 校訂學習內容 

教學目標 

(學習目標 ) 

評量內容 

(表現任務) 

節

數 

活動三 故事創作(4) 

1.發下學習單，請學生將

學習單上的故事念出。 

2.指導學生思考：角色有

哪些及特質、前情提要

是什麼、可能會發生什

麼事、會有什麼結果。 

3.透過討論統整、完成一

篇故事，並發表故事內

容。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ⼞自編教材 

特教需求學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ▓無    

□有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生: ■無    

□有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2. 

 特教老師簽名： 

普教老師簽名： 

 

 


